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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、金融管理局、教育及

青年發展局、衛生局、社會保障基金、個人資料保護局和行政公職局的意

見，本人對立法會 2026 年 4 月 8 日第 0414/GSG/SAAL/2026 號公函轉

來顏奕恆議員於 2026 年 3 月 20 日提出，行政長官辦公室於 2026 年 4 月

9 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、 關於質詢第一點問題

現時，接受電子身份的公共部門及私人機構超過900個，包括56個公

共部門、15個私人機構、超過560間醫療機構及300間教育機構，應用場

景包括公共部門、口岸通關、醫療券使用、回鄉證辦理等，同時適用於本

澳多間主要銀行、電子錢包機構、保險公司和電訊公司等的指定服務。截

至 2026 年 3 月，超過 49 萬人已綁定電子身份，口岸通關的使用量超過

4,182萬人次，公共部門的使用量超過203萬人次，私人實體的使用量超

過85萬人次。

特區政府積極推動更多私人機構認可使用電子身份辦理業務， 2025
年 11月至今，已增加辦理車輛保險續期及線上電話卡實名登記的使用場

景，現階段正與多個保險機構合作，進一步拓展電子身份應用在保險領域

的覆蓋面，促進智慧政務融入民生。

二、 關於質詢第二點問題

特區政府積極促進澳琴民生融合，透過線上線下服務模式推進跨境政

務，包括在橫琴政務服務中心及“澳門新街坊”設立澳門政務24小時自助

服務中心，透過多功能自助服務機、自助辦證機及領證機、 “智取易”智

能文件櫃、遙距服務櫃枱等多元方式，提供涉及35個政府部門共100項服

務，涵蓋澳門居民日常學習、生活、就業所需的各類政務服務。此外，分

別在橫琴口岸、橫琴澳門青年創業谷，以及廣東省 4個大灣區城市設置
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“澳政易”自助服務機，提供有關社會福利、身份證明、稅務查詢等11個
部門共35項常用服務，推動跨境政務服務的深度融合和銜接。

教育方面，現時“一戶通”內已設有“我的教育”，整合多項面向學

生、家長、教職員及學校 /機構的服務，方便合資格的本澳居民，不論身

在何處（包括橫琴合作區）均可透過“一戶通”內的電子身份，辦理線上

查詢和申請，包括“大專學生學習用品津貼”、“大專獎助學金”及“學

費援助、膳食津貼及學習用品津貼”等各項津貼或獎助學金。

衛生護理方面，自2024年5月1日起，電子醫療券的使用範圍擴大至

橫琴合作區，澳門居民在橫琴合作區指定的醫療機構就醫時，可直接透過

“一戶通”內電子身份使用醫療券。

社會保障方面，澳門居民可隨時隨地透過“一戶通”的電子身份全面

辦理社會保障制度的給付申請、央積金提款申請、聲明異議，以及現金分

享聲請等多項服務。同時透過“粵澳社保一窗通（橫琴專窗）”等渠道，

助力兩地社保公共服務趨同，便利居民跨境生活。

特區政府持續檢視本地法規在適應居民到合作區學習、就業、創業、

生活的情況，就可能存在規則制度不適應的問題適時進行立法或修法。鑒

於澳門電子身份和內地的電子證照互通互認涉及兩地的管轄權限、法律制

度、系統對接及個人資料保護等層面，兩地相關部門需作出進一步深入研

究及探討。

三、 關於質詢第三點問題

為確保電子身份使用的安全性，電子身份已採用多項安全措施，保障

其防偽性、保密性及可用性，至今沒有發現被盜用的情況。另外，所有可

查驗電子身份的公共部門及私人機構，身份證明局均會預先審核其查驗電

子身份及所需資料的正當性及必要性，且使用由該局提供或核准的技術方

法方可進行查驗。查驗過程均設有加密措施，進一步確保個人資料傳送的
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安全性。

在網絡安全防護方面，特區政府已透過《網絡安全法》、《個人資料

保護法》等法律法規，訂定關鍵基礎設施的營運者在建設及運營各類網絡

資訊系統（包括電子身份應用）時，須遵守的安全管理及技術要求。另

外，網安事故通報網絡安全事故預警及應急中心每年主動為關鍵基礎設施

營運者安排網絡安全篩查，查找安全漏洞，至今未曾接獲與電子身份應用

有關的網安事故通報。

政府雲計算中心已配備網絡安全系統，並有專責團隊24小時進行系統

監控，阻截和應對各類網絡入侵及惡意攻擊，確保政府雲計算中心內的

“一戶通”、“商社通”等重要電子政務平台，以及有關平台所提供的電

子服務，包括“電子身份”及“我的通關”等功能，能在一個安全、穩定

的環境下運作。

個人資料保護局依法履行監察之職，監督各負責處理實體必須遵守

《個人資料保護法》的相關規定，履行該法律要求的保護資料安全性和保

密性的責任，以確保個人資料在合規的環境下進行處理。

澳門金融管理局一如既往要求金融機構嚴格遵守相關法律規範和金融

方面的監管要求，建立穩健的管治框架、實施資源檢查及實時監控，並遵

守數據所在地政策，確保相關系統安全穩定運行，客戶個人資料得到充分

保護。

                                                         身份證明局代局長   陳婉麗
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